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Probablemente nunca te habias parado a pensar lo aum-
brados que estamos a usar los nimeros racionales. Nos costaria
trabajo imaginarnos la vida sin usarlos y nos dariamos cuenta de

que siempre han estado ahi.

Por ejemplo, cuando vamos a comprar, hablamos de medio kilo

de fruta, un cuarto de pollo..., y viendo un partido de fitbol de- =
cimos que se juega la segunda mitad. Esta realidad se hace
mucho mayor cuando pensamos en los nimeros racionales
como numeros decimales, empleados para expresar medidas,
precios, etc. A diario nos encontramos con innumerables situa-
ciones en las que los nimeros racionales son imprescindibles

para poder expresarnos.

Se los conoce como numeros racionales porque razén, en griego
(logos, traducida en la Antigliedad al latin como ratio), significa
«division». Con razdén esta relacionada también con la palabra
racién, que es mucho mas familiar para nosotros. El signo @ de
este conjunto de numeros vino después y se le atribuye a la pa-

labra italiana quocient (cociente).

A veces, cuando oimos hablar de los niumeros racionales, nos pa-
rece algo lejano y abstracto. No obstante, trata de pensar cémo

seria la vida del ser humano si el uso de los niimeros racionales

nho se hubiera extendido.



Veamos algunas situaciones cotidianas en las que

aparecen nUmeros racionales:

La rodaja de sandia esta partida en 6 porciones, lue-

1
go cada una de ellas representa " del total.

El termostato de la casa marca una temperatura ex-
terior de 17,7 °C.

1. ¢Puedes localizar més fracciones en las imdgenes?

2. é{Puedes identificar mas nimeros decimales?

;Se operan igual los numeros enteros que los decimales?
¢Que debes tener en cuenta para operar correctamente
condecimales?

¢Por que debemos prestar atencion a los denominado-
res de una fraccion cuando realizamos sumas y restas
de fracciones? ;Que utilidad tiene la busqueda del mi-
nimo.comun multiplo en la suma y resta de fracciones?
cQueé diferencia hay entre sumar o restar fraccionesy mul-
tiplicarlas o dividirlas?

cRecuerdas momentos de tu dia a dia en los que hayas
operado con numeros racionales?
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1 Los numeros racionales

N Numeros naturales

/" Numeros enteros

@ Nlﬁmeros racionales

Mario Vargas Llosa, premio
Nobel de Literatura, escribid el
siguiente texto en su obra El
paraiso en la otra esquina:

«Mas grave que el nimero de
oyentes era su composicion
social, [...] descubrié que tres
cuartas partes de los asisten-
tes eran patrones y solo un ter-
cio obreros».

Las matematicas estan en to-
das partes, y merece la pena
entenderlas bien. ¢Te has dado
cuenta del error que cometid
Mario Vargas Llosa al escribir
ese texto?

En matematicas hemos estudiado los conjuntos de nimeros que se han ido de-
sarrollando a lo largo de la historia: los naturales (N), los enteros (Z) y los racio-
nales (Q).

Numerador: indica el nimero de partes que se toman de la unidad —>i

Denominador: indica el numero de partes igua|es en que se divide la unidad ——> 8

Un ndmero racional estd formado por la fraccién de dos nu-
a
meros enteros —, donde a es el numerador y b es el de-

nominador.

Un nimero racional se puede expresar como fraccién o como el nimero deci-
mal que obtenemos al dividir el numerador entre el denominador. Si el resultado
de esta division tiene decimales, el nimero que obtenemos puede ser de tres

tipos distintos:

-~

. 5
Decimal exacto 5= 2,5
, . cr ] 2 ~ . 6 es el periodo
Numeros Decimal periédico puro  —=0,6666..=0,6
. 3
decimales
) . ) 4 _ 6 es el periodo
Decimal periédico mixto == 0,26666...=0,26%
\ 2 es el anteperiodo porque va delante del period(y

Ejemplos

Vamos a clasificar los siguientes nimeros racionales en decimales exactos,
periddicos puros y periddicos mixtos.

12 —~ . . . Sa
o — =1,090909.. =1,09 = Como tiene periodo y no anteperiodo, es periédico

I puro.

10 , S
e — =5 = Fs un numero natural. Aunque inicialmente tenga forma de frac-

2 cion, al simplificarlo vemos claramente que es natural.

o — =-0,116666..=—-0,116 = Es un nlimero periédico mixto, porque tiene ante-
60 periodo y periodo.

4 Actividades

1. »% Realiza las divisiones de las fracciones con la calculadora y determina si los nimeros que obtienes son

enteros, decimales exactos, periédicos puros o periddicos mixtos:

-1 2 10 =7 =6 2

2. >x Con la calculadora, divide 1 entre 2, 3,5y 7 y determina si los nimeros decimales que obtienes son deci-
males exactos o periddicos. ¢Y si divides entre 2? Prueba con distintos nimeros para sacar una conclusion.




Representacion de los nimeros racionales

Vamos a aprender a representar graficamente los nimeros racionales sobre una
recta. Para ello usaremos una recta reglada.

Si el nimero que queremos representar es entero, simplemente lo sefialaremos
en nuestra recta.

w e

De formaque A=-—2,B=1yC=3

Pero, {qué ocurrirfa si lo que quisiésemos representar fuese un niimero racional
puesto en forma de fraccion?

Vamos a representar algunas fracciones teniendo en cuenta entre qué dos nu-
meros enteros se encuentran.

Fijate

Cuando trabajamos con nu-
meros racionales en forma de
fraccién es muy importante
simplificarla:

52 1

—1024 2

Siempre convertiremos la frac-
cién a su expresion mas simpli-

ficada.

Paso a paso

-7 4
Representamos la fraccion —:
7

1. Este ndmero esta entre Oy 1, porque 4 < 7.

2. Dividimos, con una regla, el segmento del 0 al 1 en 7 partes.

3. Nuestro nimero corresponde a la cuarta divisién.

Ny . 5
Ahora representamos una fraccién mayor que 1, por ejemplo, =:
3
, 5 3 2 2 ,
1. El ndmero —=g+g=1+g estaentrely 2.

2. Dividimos, con una regla, el segmento del1al 2 en 3 partes.

3. El nimero corresponde al segundo segmento.

.y , . . . 3
También podemos representar un nimero decimal de manera aproximada, por ejemplo, = =0, 6.
5

1. El ndmero estéd entre 0y 1.
2. Dibujamos los decimales dividiendo en 10 partes el segmento.

3. Avanzamos hasta el sexto segmento, que corresponde al decimal 6.

4 Actividades

| Il Il Il Il Il Il |

T T T T T T T T
0 1
T T T T T T T
0 4 1

7
| | |
T T T
0 1 2
| | I I |
] T T T T
o] 1 2
| Idf—\ |
] T T . T
0 1 5 2
3

| |

T T
0 1
| Il Il Il Il Il Il Il Il Il |

T L T T ]
1

If_‘«/'\/'\ NN \
A
0 0,6 1

3. Representa los siguientes nimeros racionales en diferentes rectas:

4 =

o L b -2 0>
4 3 3

5

10 21

p-2
4
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2 Uperaciones connumeros racionales

F/c :

Para calcular el denominador
comun de dos fracciones hay
que hallar el minimo comun

multiplo de sus denomina-
dores:

1. Se factorizan los denomina-
dores.

2. Se multiplican los factores
comunes y no comunes ele-
vados al mayor exponente.

Ejemplo:
30=2-3-5
18=2-3"

Los factores comunes son el 3
y el 2, y el mayor exponen-
te del 3 es el cuadrado. Por
tanto,

mcm(30,18)=2-3°-5

Fijate

1
H
101 3 101
o
Para deshacer un castillo de
fracciones, aplicamos la defini-
cién de division y multiplica-
mos la primera fraccién por la
inversa de la segunda.

2.1. Operaciones fundamentales
de los numeros racionales

Vamos a recordar las reglas basicas de las operaciones con nimeros racio-
nales:

Para sumar o restar fracciones es

necesario que.tengan el ml?mo s 1 b a0 -

denominador. éRecuerdas coémo -——t-—=—-—+—=——
X X 5 2 3 30 30 30 30

conseguir denominadores co-

munes?

El producto de dos fracciones
tiene como numerador el pro-
ducto de los numeradores, y
como denominador, el producto
de los denominadores.

2:3_ 6

3
5-4 20 10

N

3
4

Multiplicacion

Como la divisién es la operacion
inversa de la multiplicacién, pa-
ra dividir se multiplica la primera
fraccion por la inversa de la se-
gunda.

21
20

Division

[ er
N

La inversa de una fraccién es aquella que al multiplicarla por la primera da
como resultado 1. Se obtiene al intercambiar el numerador por el denominador:

L a b .. L ab ab
La fraccion inversa de — es —. Si las multiplicamos, —-—=——=1
a b a b-a
@ Tuturno
1. Resuelve las siguientes operaciones: 3
2 1 12 3 123 3 42
a) ——— b)) —F————— ) —o—  d) = e —
3 5 6 4 5 2 375 8
14

En ay b, halla el denominador comdn. En ¢y d, opera de izquierda a dere-
cha. En e, deshaz el castillo de fracciones.

. 7 -163 2 35 1
Soluciéon: o)— b)— o— d)— e
15 30 35 2 8
H Actividades
4. 3= Realiza las siguientes operaciones:
8 32 2 1 3 7 19 2 15 7
a) —:i— b) ———+— c) ———+7 d) ———
189 9 20 14 30 5 55 2




2.2. Operaciones combinadas

Las operaciones combinadas son el resultado de combinar las operaciones fun-
damentales de los niimeros racionales. Para resolverlas tendremos en cuenta la
jerarquia de las operaciones.

Jerarquia de operaciones
1. Primero se operan los paréntesis.

2. A continuacion se realizan las multiplicaciones y divisiones de izquierda
a derecha.

3. Finalmente se hacen las sumas vy restas.

Paso a paso
. o g 2] 25 ! 23 25 1
Vamos a realizar la siguiente operacion: L =2 2522
5 3 2
1. Operamos los paréntesis. Si la operacion es muy complicada, los podemos resolver
5 2 3 y ., 325 305 ]
aparte: 1——=———=—Ahora nuestra operacion quedaria asi: ———3-— =———3—=
5 5 5 5 5 3 2 5 3 2
2. Realizamos las multiplicaciones y divisiones:
3 25 1 3 25 3-25 131 31 3 3
_— — S —_ —'—=—=5 3-—:—-—=—=— =5__=
5 3 2 5 3 5-3 2 12 12 2 2
e 3 10 3 7/ 7
3. Por Ultimo, hacemos las sumas y las restas: 5——=——-—=— =—
2 2 2 2 2

4. Sino ha salido bien a la primera, vuelve a empezar e intenta localizar tu error.

€ Te proponemos un reto 2 5 3 _(12 5) 9 _
1. Uno de los ejercicios mas interesantes en matematicas es el calculo inverso, 77 7 \712) 2
es decir, desarrollar un problema partiendo de la solucién. Invéntate unas
2 . . =
operaciones que como resultado den —. Fijate en el ejemplo del margen.
7

() HE)-
(+2) 2

¥ Actividades

5. Realiza las siguientes operaciones:

2 1
2 1) (1, 2 82 3 3 2) 1 5 6 (2, 2
a) | ——— |} -t— b) ———— o || —+=|:——3:= d) ——| =+6-=-3
5 7 3 2 23 4 2 9) 18 3 3 3 5
5 4
.. . , 1 3 1 2 -2 110 4 5 7
6. Encuentra el error en la siguiente operacién y arréglalo: 2| -——— |-——:—=2"——— —=———=——
2 5 2 10 -3 2 2 3 2 6
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3 [ os numeros decimales como fraccion
#M Wmd Hemos estado operando los niimeros racionales cuando estan escritos en forma

de fraccién. Sin lugar a duda, es més preciso que operar con nimeros deci-

Nuestro sistema de numera- males, periddicos puros o mixtos. Por esto, es conveniente saber expresar cual-

cién habitual es el decimal quier numero racional como una fracciéon. A este proceso se lo conoce como

debido a que los fenicios con- gptancién de la fraceién generatriz.

taban de diez en diez. Todo
apunta, por sorprendente que

parezca, a que este sistema 3.1 TACCION generatriz de decimales exactos

se desarrollé por algo tan sen-

cillo como contar con los de- —F - A
q X | Multiplicamos y dividimos el
nemos en las manos. , .
0s que tenemos en las manos nimero por | seguido de 100 124100 124 62 _ 3
tantos ceros como cifras de- ' 100 100 100 50 25

cimales tenga.

s 4

3.2. Fraccion generatriz de periodicos puros
7 A\

Este es el motivo de que en 1. Llamamos n al nimero. n=1%
nuestros numeros haya dece- L :
e 2. Multiplicamos por potencias de 10 para
nas, centenas y diez simbolos , —~ —~
. obtener un periodo completo en la parte 100N =1,24-100 = 124,24
numéricos {0, 1..., 9}
entera.
¢Te imaginas como seria nues- ) , . — A
o y © 3. Realizamos una resta entre el nimero ori- 100n = 124,24 *
tra numeracion si hubiésemos . | N hallad | = 192
tenido 14 dedos? gliel v & ueve que lnsmes ellaee j e ,
dejamos en funcién de n. S =T
Investiga si alguna civilizacién . .
antigua contaba en base a un 4.Una vez reahzao!a la resta, el periodo se n:12_3:ﬂ
numero diferente a 10. \& anula y se despeja n. 99 33 //

4 Actividades

7. ldentifica qué tipo de decimales son los siguientes y halla su fraccién ge-

neratriz:
a) 13,4 c) 1,6 e) 12,61 9) —2,7
b) 0,018 d) 0,57 f) =1,23 h) 3,03

, . 10
8. Halla el nimero decimal que representa la fraccion o Una vez que lo ten-

gas, calcula su fracciéon generatriz. ¢Coinciden las fracciones? Justifica si
cabe esperar que esto sea asi para todos los casos o si habra ejemplos
en los que coincidan y otros en los que no.

9. Realiza las siguientes operaciones de numeros racionales hallando pre-
viamente sus fracciones generatrices:

_ 13,4
a) 3,4—1,3 b) —

?




3.3. Fraccion generatriz de periodicos mixtos

1. Llamamos n a nuestro niimero. n=302

2. Multiplicamos por potencias de 10 para obte-
ner un periodo completo en la parte entera.  100n=3,02-100 = 302,2
3. Multiplicamos por potencias de 10 para ob- ~ 10n=30,2

tener el anteperiodo en la parte entera.

4. Restamos los dos niimeros que acabamos de  90n=302,2—30,2 = 272

hallar y dejamos el resultado en funcién de n.  oon =272
5. Una vez realizada la resta, el periodo se anu- 272 136
. n=——=—
la, por lo que solo tenemos que despejar n. 00 45

Paso a paso

Los encriptamientos de informacion se suelen hacer aplicando operaciones
matematicas al texto de un mensaje. En este ejemplo, para descifrar un cédigo

. . . ., 0,3 .
y obtener el mensaje original necesitamos resolver la operacion —. No dis-
’

ponemos de ordenador, por lo que te proponemos que conviertas los nime-
ros en fraccién y luego los operes.

y : - 10n=33
1. Hallamos la fraccién generatriz de 0, 3: - oN=3=n=—=—
n=0,3 9 3
g . -~ 100n=12,2 101
2. Hallamos la fraccién generatriz de 1,12: - o0N=101=>n=—
10on=11,2 90
1
. 17101 1 9 30
3. Operamos las fracciones: S e Lo
101 3 90 3 101 101
90

@ Tuturno

2. Realiza la siguiente operacidn:

2,23
0,32
211

’ . 7 Ce ey o 2
Halla la fraccién generatriz de los niimeros y haz la divisién. Solucion: —.
320

E Actividades
10. Halla la fraccién generatriz de 5,43; 1,63; 3,234.

11. Realiza la siguiente operacién de nimeros racionales hallando previamen-
te sus fracciones generatrices y di qué tipo de racional es el resultado:

by 203

a) 1,54—2,8
10,2

Homamionias
Actualmente, casi todas las cal-
culadoras te permiten realizar
operaciones con fracciones.
Aunque la mayoria de las fun-
ciones son parecidas, es nece-
sario que consultes en Internet
cémo realizarlas con tu calcula-
dora cientifica.

Sugerencia: escribe en un bus-
cador tu marca de calculadora
seguida de la operacidén que
quieres hacer.

Homamionitas TIC

Ademés de tu calculadora,
existen un montdn de herra-
mientas on-line para hallar la

fraccion generatriz.

Escribe en un buscador «frac-
cién generatriz on-line».

Cuando hayas encontrado un
generador sencillo, obtén la
fraccién generatriz de 1,9 y de
5,9.

éPuedes llegar a alguna con-
clusién?
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4 /proximacionesy errores

Fijate

Durante muchos afios los ban-
cos han utilizado el redondeo
para obtener ganancias. En los
célculos con decimales de las
hipotecas, cuando tenian que
aproximar siempre lo hacian
por exceso o al alza y, de esa
forma, recibian mas dinero.
Para el cliente era una canti-
dad pequefia, pero cuando se
junta el redondeo de miles
de clientes se puede obtener
un gran beneficio. Una ley pro-
hibié en 2002 esa practica y
obligé a redondear a la cifra
mas proxima, ya fuera por ex-
ceso o por defecto.

Es muy importante saber mate-

maticas, te hara ser mas cons-
ciente de lo que ocurre a tu
alrededor.

Cuando realizamos operaciones matematicas, en ocasiones tenemos que
recortar decimales porque no nos resulta Util trabajar con nimeros tan largos.
Por ejemplo, si medimos nuestra altura con un aparato de alta precision y ob-
tenemos un dato como 1,678 985 m, seguramente no podremos sacar partido
en la vida cotidiana de esa informacién adicional que nos proporciona medir con
tanta exactitud. Y el resultado obtenido incluso dependeria de factores varia-
bles, como, por ejemplo, la forma de nuestro peinado. Por eso utilizamos las
aproximaciones.

4.1. Truncamientoyredondeo

El truncamiento de un ndmero decimal consiste en quedarnos con las
cifras significativas que queramos y desechar el resto. El nimero, una vez
truncado, es menor que el original; es una aproximacién por defecto.

Ejemplos

En el ejemplo anterior, el truncamiento a la centésima consistiria

L . , , ;. 1,678985 = 1,67
en eliminar todas las cifras mas alla de la centésima.

El redondeo consiste en elegir el nimero mas cercano al original ajus-
tando a un nUmero determinado de cifras significativas.

e Sila cifra siguiente a esas cifras significativas es menor de 5, redondea-
mos por defecto.

e Si la cifra siguiente es mayor o igual a 5, redondeamos por exceso.

Ejemplos

Vamos a redondear a la décima 1,923. Como la cifra siguiente a la décima, la
centésima, es menor que 5, redondeamos por defecto: 1923 =19.

Vamos a redondear a la décima 2,683. Como la cifra siguiente a la décima,
la centésima, es mayor que 5, redondeamos por exceso: 2,683 = 2,7.

4 Actividades

12. Realiza en primer lugar un truncamiento y, después, un redondeo de los
siguientes nimeros segun se indica. ¢Observas alguna diferencia entre
truncar y redondear? Justifica tu respuesta.

a) A la centésima:

b) A la unidad:

1,234 56 2,3475 10010,4555

123,45 0,676 999,90




4.2. Errorabsolutoy relativo

Es imposible conocer con exactitud la medida de los objetos, y la mayoria de las
veces es valido usar nimeros aproximados siempre que la aproximacion sea
adecuada. Por este motivo, es muy importante acotar el error con el que se esté
trabajando. Y para hacerlo definimos el error absoluto y el error relativo.

Fiae

Al hacer una medida con un
aparato, su precision va a pro-
ducir una aproximacién que
trataremos como error abso-

El error absoluto (E,) es el valor absoluto de la diferencia entre el valor

estimado o aproximado y el valor real.

E.=|Valor real — Valor estimado|

El error relativo (E,) es el cociente entre el error absoluto y el valor real.

E

— a

Valor real

r

Si el error relativo se multiplica por 100, el resultado seréa el tanto por ciento de
error de nuestro dato. A esto se lo conoce como error porcentual o porcentaje.

Porcentaje de error =100-E,

luto.

Por ejemplo: si una balanza tie-
ne una precision de 0,01 g, se
considera que el error absolu-
to es 0,005 g.

Es decir, el error absoluto del
dato es la mitad de la cifra si-
guiente a la precision del apa-
rato de medida. Otro ejemplo:

Precision: 0,001.
Error absoluto: 0,0005.

Ejemplos

Al medir las dimensiones de mi habitacién obtengo los
siguientes datos:

La profundidad medida con un laser es de 5,35 m, pero
mi cinta métrica solo mide hasta los decimetros y la
medida que he tomado es
de 5,4 m.

La cama mide 1,98 m, pero
con la cinta métrica he anota-
do2m.

éCuales son los errores rela-
tivo y absoluto de las medi-
das realizadas con la cinta
métrica con respecto a las realizadas con el laser? (Qué
medida es mas precisa?

Error en la profundidad de la habitacién:

Eaz‘\/a|or real — Valor estimado| = |5,35—5,4| =0,05m

E _ 0,05

fr— a

" Valorreal 5,35

=0,0093

El porcentaje de error es del 0,93 %.
Error en la medida de la cama:

E = ‘\/a|or real — Valor estimado‘ =

1,98—2| =0,02 m

E 0,02 _

pa— a

Valorreal 1,98

0,01

r

El porcentaje de error es del 1%.

La medida mas precisa es la de la profundidad de la ha-
bitacion. A pesar de haber cometido un error absoluto
mayor, es mas precisa en proporciéon porque su error
relativo es menor, como también es menor el porcen-
taje de error. Observa que el error relativo y el por-
centaje son diferentes formas de expresar lo mismo. El
porcentaje se usa porque es un tipo de expresion nu-
mérica con la que estamos muy familiarizados.

# Actividades

13. Pesamos a un compafiero con una balanza de alta
precision y obtenemos el valor de 74,9 kg. Con una
balanza de casa, algo menos precisa, este com-

pafiero habia pesado 76 kg. Calcula el error abso-
luto y relativo de la medida. éHemos cometido un
error mayor del 1%?




|_.os nimeros racionales

1. 3% il Clasifica los siguientes nimeros decimales

en exactos, periddicos puros y peridédicos mixtos:
2 10

- - 3
-0,3; —; 1,4; 2,03; —; ——; 1,234567
7 3 10

2. 3¢ wl Simplifica las siguientes fracciones:

12 —21 124
a) — b) — c) —
4 49 256

N4 . [ . . .
AR all Clasifica los siguientes numeros raciona-

les en decimales exactos, periddicos puros y pe-

)

riddicos mixtos, y justificalo:
a) ~103 c) —0,24 e) 3,3

b) 2,8 d) —10,22 f) 0,03

III Relaciona en tu cuaderno cada fracciéon con

la representacion gréfica que le corresponda:

4
a) — i
16

1
b) 2 ii.

3
c) — iii.
5

el iv.
24

e
B
=n ==
-

5. 1l Ordena de mayor a menor:
a) 1,2; —2; 1,23; —2,1; 0,002

3 =2 6 1
b) T T T T
6 3 10 20

24 1 —26 90

53 10 —30

16 UNIDAD 1

6. 1l Ordena de menor a mayor:

a) 0,1345;1,2; 0,1346; —2,63

7.0l Lee la siguiente afirmacién. éExiste algun
error? Razona tu respuesta.

«El nimero 3 también se puede escribir en forma
-7 6 I
de fraccién —, por lo que no es un nimero natu-

ral, es mas bien, un niimero racional».

Operaciones
con numeros racionales

8. alll Halla la inversa de los siguientes numeros:

7 —2
a) - b) o c) 3

. . 21 . ,
9. w1l Halla lainversa de la inversa de e ¢Qué pue-

des afirmar a raiz del resultado anterior?

10. il Realiza las siguientes operaciones:

-1 7
a) ———
4 2
-1 2
b) —+-
6 5
3 9
c) —:—
—2 8
2 3 -
) .
4 2 3
2 4 2
e) ——+—-3-—
4 =3 5

3 —23
Q) 8+-——=
5 10
2 3 7 1
p 2221
4 5 2 3
-2 6 10 3
C 3._ R — 2 R
7 21 3 -5




12.

13.

e III Identifica los errores cometidos en los si-
guientes célculos:

—15 —13
a) —+2=—
6 6
1 5 1 0 3 12 -5
b) ——| ——2|=————2=—————=—
3 2 3 2 6 6 6 6
2 3 4 3 6
C) —_—t—_=— == —
4 5 2 5 5
5 7 1 5 7 1 5 21 1 —15
d) 2= L+— =2t —=224 =2
6 2 3 6 2 3 6 6 6 6
. 1
2 1 2
e) —=|—|:| ——=|=3
2 2 3
3
N I . .. .
2~ B0l Realiza las siguientes operaciones:

(Gl 6

14. all Realiza las siguientes operaciones combina-

das:

c)

%}

2+=
3 2
d —=-=Z
3 3
1
1+ :
T+——
T+-
e) 1
'|_
1
1
2

|os numeros decimales
como fraccion

15. sl Halla la fraccion generatriz de los siguientes
numeros racionales:

a) 1,4 c) 1,234 e) —0,243
b) —2,03 d) 3,351 f) —10,223
16. ol Representa estos nimeros racionales en una

recta expresandolos primero en forma de frac-
cion:

a) 1,25 b) 1,3 c) —0,6

17. ol Efectda las siguientes operaciones:

a) 0,2-5,35
-0,21
b) ——
1,32
-0,2 1
c) -
0,33 0,6
1,2 =2
d —/—+—
-0,5 0,3
3 =22
e) -——
0,25 0,3

18. = all ¢Cémo repartirias dos tartas entre 18 ni-
fios de forma que todos comieran la misma can-
tidad? éQué parte comeria cada uno?

UNIDAD 1 17




19. 3¢ ull Necesitamos comprar 11 | de agua y solo

venden botellas de 33 ¢l (un tercio de litro). Con-
testa a las siguientes preguntas:

a) éCuéntas botellas tendriamos que comprar?

b) Si las botellas fueran de dos tercios de litro,
épodriamos comprar 11 ?

c) iCuantos litros de agua podriamos comprar
como maximo sin sobrepasar los 11 1?

20. 1l Para hacer una macedonia especial, necesita-

mos 200 g de fruta y 80 g de zumo.

a) ¢Cuénta fruta tendriamos que usar si solo tu-
viésemos 20 g de zumo?

b) Y si tuviésemos 150 g de fruta, écuanto zumo
usariamos?

21. III Un distribuidor de salsas americanas ha com-

prado 1600 | de kétchup a 1,6 €/I. Ha vendido una
cuarta parte del total a 4 €/I, dos cuartas partes
a 3,2 €/l y el resto a 5,2 €/l. Haciendo uso de la
calculadora, contesta:

a) {Cuénto ha ganado el distribuidor?

b) Situviera que pagar como impuestos una déci-
ma parte de lo ganado, écuanto le quedaria de
beneficio?

c) {Qué parte del total cobrado se ha gastado
en el producto? éQué parte ha sido ganancia
neta?

22.ll Luis, Maria y Pedro quieren pedir unas pizzas.

Analiza la siguiente informacién y contesta a las
preguntas:

* Luis quiere comer dos quintos de una pizza.
* Maria no puede mas que con un tercio.
* Pedro se come sin problemas hasta media

pizza.

a) ¢En cuéntas porciones iguales tenemos que di-
vidir las pizzas para que cada uno coma exacta-
mente su parte?

b) éCuéntas pizzas necesitaremos?

c) éCuénta pizza sobrara?

18 UNIDAD1

Aproximacionesy errores

23. 4l Trunca los siguientes nUmeros racionales se-

24,

25.

26

27

gun se indique:

a) 1,236 a la centésima.

b) —23,998 a la décima.

c) 234,23 a la unidad.

d) —21,9053378 a cuatro cifras decimales.
e) 4556,34 a la centena.

f) 13333406 a la decena.

sil Redondea los siguientes nimeros racionales
segun se indique:

a) 1,236 a la centésima.

b) —23,998 a la décima.

c) 234,23 a la unidad.

d) —21,9053378 a cuatro cifras decimales.
e) 4556,34 a la centena.

f) 13333406 a la decena.

sfl Trunca primero y luego redondea, en ambos
casos a la decena, el nimero 238,3.

a) ¢éEn qué aproximacion se ha cometido mayor
error?

b) {Qué aproximacion es mas precisa?

.alll Calcula los errores absoluto y relativo, y el

porcentaje de error, de la siguiente situacién:

«Una pieza de un brazo de un robot mide 0,45 m.
La cinta métrica con la que se han tomado las
medidas solo mide decimetros, y se han medido
0,5 m».

sl ¢En cudl de las medidas siguientes se comete
mayor error? ¢Cuél es la mas precisa?

a) El radio de la Tierra mide 6371 km, pero hemos
cometido un error de 150 km en la estimacion.

b) El punto de costa méas préximo a la Puerta
del Sol se encuentra a 368 km si lo medimos
con Google Earth, que ofrece una precisién
de 5 km.




a) Con la ayuda de la calculadora, halla el resulta-

28. 7 sl Calcula el porcentaje de error que come-
do y redondea a la décima.

temos si pesamos un paquete de folios de 550 g
con una balanza que tiene una precisiéon maxima b) Calcula el error relativo cometido.
de 0,1 kg.

c) ¢Qué error cometeriamos si en lugar de re-

. . .. 4 i ?
29. 5g ol En una caja de cereales viene indicado dondear truncaramos a la unidad?

que el contenido es de 250 g, aunque la ley per-
mite cometer errores de un 10% en este tipo
de envases. En relacién con la caja de cereales,
écudl es el error relativo permitido? ¢Y el abso-

34.l Fijate en el siguiente desarrollo. Puedes ver
cémo alguien se puede inventar un problema que

tenga como solucién un nimero racional:
luto? éEntre qué valores, superior e inferior, pue-

de estar el peso real de los cereales para no A_S V1
infringir la ley? 15 15 15 5 15
I . ., . 5 4 11
30.1ll Inventa una situacion en la que el porcentaje =l ——= |+ - |=
de error cometido sea del 14%. > 3 503

31. 3¢ ol Un ascensor puede elevar hasta 450 kg.

Para hallar este dato han usado un margen de

seguridad equivalente a un error relativo de 0,9.

De esta forma, el limite de los 450 kg no es real,

sino que el ascensor puede subir mas peso sin

® que se produzca un accidente. ¢Podrias calcular

iAhora te toca a ti! Busca una operacién que ten-
ga como resultado:

-1
. a) —
el peso maximo que es capaz de levantar el as- 2

censor? ) . _
b) 0,31 (no olvides hallar su fraccién generatriz

» para poder hacerlo).
32. »x sl El error porcentual de un aparato de me-

dida de temperaturas es del 10%. Queremos

construir un sistema de alarma que se dispare y  35- sl Dada Ia siguiente operacion, resuélvela, re-

avise de un posible incendio cuando la tempera-
tura suba por encima de 50 °C. (A qué tempe-
ratura programaremos el disparo de la alarma
para asegurarnos de que en todos los casos se

dondea el resultado a la décima, y calcula el error
absoluto y relativo que cometes en ese redondeo:

36 7 13 32 32
21 3 50 46 92

ponga en marcha el protocolo de incendios a los

50 °C?
- - @ O~
cEres capaz de identificar los distintos tipos de
S(ntesis numeros decimales? ;Puedes operar con los dife-

rentes tipos?

¢lienes la sensacion de haber aprendido cosas

33l Opera las siguientes fracciones, hallando pre-
nuevas?

viamente la fraccién generatriz correspondiente:
Piensa en tu proceso de aprendizaje de esta uni-
dad. ;Que aspectos destacarias? ;Hay algun as-

134_i pecto que te gustar{a mejorar?
0 N J

4,12

%}



Actividad 1

Fijate en que para poder
fijar dos y tres aspas es
necesario que se pueda
dividir la pieza en mita-
des y en tercios. Por tan-
to, necesitamos dividir la
pieza en un numero de
partes que permitan se-

leccionar —y —. Si busca-
2 3

mos su denominador co-
mun, habremos resuelto
el problema.

Actividad 2

En esta actividad estu-
diards qué tipo de nime-
ro racional es. Una vez
hecha la divisién, se ob-
tiene la solucién en revo-
luciones por segundo.

Actividad 3

Se trata de analizar si, al
tener 48 cm en lugar de
50 cm, cometemos un
error porcentual de mas
del 5% o, lo que es equi-
valente, un error relativo
de 0,05.

20 UNIDAD1

Ensamblando ventiladores

Una fabrica de motores eléctricos para ventiladores necesita fabricar un mo-
tor que pueda servir para ventiladores de dos y tres aspas. La pieza para fijar
las aspas debe ser la misma para todos los ventiladores, y se deberian poder
ensamblar tanto dos como tres aspas.

1. ¢En cuéntas partes deberiamos dividir la pieza de ensamblado?
a) En tres partes.
b) En dos partes.

c) En seis partes.

Justifica la respuesta elegida.

2. El ventilador es capaz de girar a 50 revoluciones o vueltas cada 30 s.

a) Divide las vueltas por el total de segundos y determina el tipo de deci-
mal al que pertenece el resultado.

b) éDe qué tipo de nimero se trata?

c) iPodrias expresar la velocidad de giro en revoluciones por segundo?

3. Los aparatos que no son simétricos producen vibraciones al girar debido a
la inercia, lo que podria llegar a producir la caida del ventilador. Para evitar
estas peligrosas vibraciones, el fabricante permite un error porcentual del
5% en el tamafio de las aspas. La medida estandar del aspa es de 50 cm,
y en la caja que ha recibido un cliente hay un aspa de 48 cm. éPodemos
usar el aspa en el ventilador sin poner en riesgo la instalacién?




(X4

(¢

1. Expresa en forma de fraccién:

a) b)

N

Clasifica los siguientes nimeros racionales en
decimales exactos, periddicos puros o periddicos

mixtos:

a) 1,5 c) 2,33 e) 1,34
2 9 _

b) = d) —— f) —5,23
5 3

3. Simplifica y representa graficamente sobre una
recta las siguientes fracciones:

2 —35
a) — b) —

14 42
4. Realiza las siguientes operaciones:
3

b) 253,

3 10 1
a) ——— —
7 7 8 4

5. Realiza la siguiente operacion:

5 2 1 5
2| === |:i==2:=
3 4) 6 3

6. Realiza la siguiente operacién:

)l

7. Obtén la fraccién generatriz de los siguientes
numeros:

a) 1,45 b) 0,5 c) 3,246

8. Opera la siguiente expresion:

—0,13
2,3

9. Redondea y trunca a la unidad: 249,99.

10. Calcula el error absoluto y relativo cometidos en
el truncamiento y el redondeo de la actividad
anterior.

11. Un grifo es capaz de llenar un depésito en 6 h, y
otro grifo mas ancho llenaria el mismo depdsito
en 4 h. ¢Qué fraccion del depésito llenarian los dos
juntos en 1 h? ¢Estaria lleno el depdsito al cabo
de 3h?

Mapawnce,aﬁmﬁﬁ

Completa en tu cuaderno el siguiente mapa conceptual de la unidad.

Un ndmero racional estd formado por una
fraccién de dos nimeros enteros:

a
T donde a es el numeradory besel ...

®— Operaciones

Suma y resta
Operaciones com-
binadas (jerarquia
de operaciones)
Divisién

Decimal exacto

Tipos de nimeros decimales

Fraccion generatriz

Decimal periddico mixto

|—0

Aproximaciones y errores @

%}

L’ Redondeo 'J

Error absoluto

d ]

Error porcentual






